

「團結」慶2周年 6報告關切民生

涵蓋房屋創科青年問題 廣受各方認同跟進

香港文匯報訊 (記者 岑志剛) 團結香港基金成立兩周年，並於昨日在灣仔會議展覽中心舉行晚宴，回顧了過去兩年的研究成果。全國政協副主席、團結香港基金主席董建華在致辭時指出，基金一直關注社會民生問題，包括樓價，貧窮和中產階層的生活壓力，及年輕人上流等問題。為此，基金聯同多位學術泰斗發表了6份研究報告，每一份都擲地有聲，得到有關持份者及社會廣泛的跟進和關注。他感謝各界一直以來對基金的支持，希望大家繼續協助推廣和推動基金會的報告和建議。

團結香港基金成立兩周年晚宴在昨晚六時半舉行。董建華與各主要嘉賓，包括中聯辦主任張曉明及副主任楊健、政制及內地事務局局長譚志源、前財政司司長梁錦松、香港大學校務委員會主席李國章、團結香港基金顧問團成員劉炳章、總幹事鄭李錦芬，及蘭桂坊協會主席盛智文等進場。

鄭李錦芬：基金工作繁忙充實

鄭李錦芬在致歡迎辭時介紹，基金作為民間智庫，目前共有60名職員，一半是研究員，還有216名社會各界精英擔任顧問團，在香港算是比較有規模和實力。過去一年，基金的工作相當繁忙與充實，共推出了6份報告，涵蓋房屋土

地、創新科技、社會創新、香港經濟發展及兩地經濟。

董建華在致辭時指出，過去兩年，「基金一直關注社會民生問題，特別是高樓價難以置業，貧窮和中產階層的生活壓力，以及年輕人上流問題等等；為此，這一年來我們聯同多位學術泰斗發表了6份研究報告，每一份都擲地有聲，得到有關持份者，以及社會廣泛的跟進和關注。」

董建華：活動展現「赤子之心」

他續說，基金最近舉辦的兩個項目，均得到社會不同階層的熱烈支持，清晰顯示了香港人愛護香港，全力以赴為香港創造美好明天的「赤子之心」，令他



團結香港基金主席董建華同總幹事鄭李錦芬昨日一起出席晚宴。 彭子文 攝

深深感動，第一項是國家科技部大力支持的、於今年6月舉辦的「創科博覽」，「我們得到科創界港科院、香港工程科學院、香港科學會、科學園以及數碼港五個領航機構、7家大學院校、70多位教授專家、來自300多間學校近千位校長及老師、75個機構、特區政府、中聯辦以及6萬名市民大眾包括3萬3千多位中小學學生等的熱烈響應，使博覽演變成

全社會的科創盛事。」

第二項是，基金在發表「社會創新」研究報告後，即推動建立「商社聚賢」平台，百多位年輕商界精英欣然接受邀請成為始創成員，貢獻他們寶貴時間及資源，與社創人士互動，為廣大市民特別是基層人士提供多元服務。「這是一個非常有意義結合商界和社福界的平台。」

各領域為港府鼎力獻策



在晚宴上，大會播放了影片，介紹基金過去兩年各項建議及成果。在創新科技方面，基金建議特區政府及商界將創新科技投放，由目前只佔本地生產總值的0.7%增至4%，及大手筆設500億元科研基金。

在房屋土地方面，基金分別於今年7月及9月發表研究，建議日後興建的公屋可租可買，及鎖定補價水平，協助公屋戶上樓及釋放土地價值，減輕社會負擔，同時力倡政府多管齊下，建立土地儲備，例如在維港兩岸適度填海。

在經濟發展方面，基金於9月發表報告，提出香港需要鞏固金融業這支柱，豐富金融產品及發展債券市場，更有條件發展成為國際創新創投中心及創新藝術中心。10月，基金發表內地與香港的經濟研究報告，提出本港必須面對人口老化挑戰，適時引入高技術專才，以保持競爭力。

同時，基金又通過發表文章、專欄與接受訪問，及率團到深圳，參觀考察創新科技公司及對前海深港合作區等作推廣。

■記者 岑志剛

對香港未來的樂觀希望

—團結香港基金二周年晚宴主席董建華先生講辭全文 (2016年11月11日)

各位來賓，各位朋友：

晚上好。

時間過得很快，轉眼間，團結香港基金已經完成了第二年的工作，剛才的一段簡報，看到基金會的工作是相當充實和多姿多彩，相信大家都感到非常鼓舞，覺得我們的努力實在是充滿意義而且已經取得一定的成果。

在座各位，都是懷着一股熱誠，希望服務香港，為香港尋找更好的路向而來。我對你們的努力和支持，致以無限感激。

然而，香港始終還是處於充滿挑戰的時刻。年前，我們經歷了「佔中」和政改的困擾。近日，竟然又發生令全港七百萬市民同感憤慨的立法會宣誓風波，有候任議員在莊嚴的立法會宣誓時公然侮辱中華民族，鼓吹「港獨」的事件！這不單止是一個抵觸國家安全和領土完整的大是大非問題，更衝擊了「一國兩制」的基礎，損害香港和廣大市民的利益。

出現這樣的事情，我感到真是十分痛心。相信很多朋友亦都會一再感到失望、甚至憤怒。對於這次的事件，以及香港近年發生的風風雨雨，我從各方面的接觸、交流，和思考所得，想趁今晚這個機會，與各位分享我對香港前景的看法。事實上，我對香港的未來，始終抱有樂觀的期待。

原因有兩個：我對「一國兩制」有信心，對香港人的智慧有信心。

一、「一國兩制」，香港基石始終如一

首先亦是最重要的，中央政府對堅守「一國兩制」的決心，始終如一。「一國兩制」是香港自回歸以來的發展基石，只要這個基石不變，香港的未來肯定是光明的。

「一國兩制」和基本法，是香港生根立命之本，任何的偏離，對我們的損害實在難以計算；所以，我在此一定要告訴香港的反對派人士及市民大眾，我們必須嚴肅堅守，不要讓一小撮煽動「港獨」的人士對我們這個立命之本造成任何破壞。

保障香港法治經濟與競爭力

香港回歸即將20年，這些年來，香港無論在法治、港人治港、市民的生活自由等，始終按照「一國兩制」的設定，沒有受到絲毫的損害。我在這裡套用人大委員長張德江先生，於今年五月訪港時說的一句話，他說：「不忘初心，方得始終。」他說的「初心」，就是指當年鄧小平先生提出的「一國兩制」構想，本意就在於國家在對香港恢復行使主權的前提下，保留香港的特色和優勢，保持香港的繁榮和穩定。而這個構想，關鍵是在「前提」二字，先有「一國」，後有「兩制」，亦即是說，香港是中國主權內的一個特區，如果香港脫離了這個關係，就不再是「一國」，違反了主權的原則，「兩制」亦會不再存在。

回歸以來，中央政府一直信守「一國兩制」的承諾，堅守維持香港現行社會、經濟制度、生活方式不變，亦保障言論、出版、宗教、集會、結社、旅行、遷徙和通訊等自由；在私人財產、企業所有權、合法繼承權、及外來投資等亦嚴格受到法律保障。所有這些我們香港人珍惜的事物

和價值，都在「一國兩制」的制度下一一實現。

法治一直是香港的核心價值。基本法特別為香港的法治提供了穩固的基礎。世界銀行進行了一個名為「世界管治指標」的研究，審度了超過200個國家和地區的管治指標，以100分為滿分，香港特區在1998年的法治指標是80.4分；在2014年更達至93.8分。這個評分，足以證明回歸後香港的法治，得到國際社會的高度認可。

其他如美國傳統基金會(Heritage Foundation)，亦連續22年評選香港為全球最自由經濟體。國際著名的加拿大菲沙研究所(Fraser Institute)，2016年最新的經濟自由度報告，亦再次把香港評為全球最自由經濟體。

香港的競爭力，同樣受到「一國兩制」的保護，甚至提升。最近瑞士洛桑國際管理發展學院(International Institute for Management Development Business School)發表的《2016年世界競爭力年報》，香港再獲評為全球最具競爭力的經濟體。

以上幾個報告和評選，都是國際有力的見證，香港在「一國兩制」的運作下，始終保持強健的經濟活力；「一國兩制」是香港社會民生發展的基石，亦是香港經濟發展的一個「護身符」。基石從來沒有動搖過。

沒有「一國」就沒有「兩制」

在信守「一國兩制」的同時，我們需要清楚明白，國家對民族大義問題的態度也是斬釘截鐵、堅定不移的。

這幾天翻看鄧小平先生文選，讀到了他於29年前，即1987年4月，在會見香港特別行政區基本法起草委員會委員時的精闢發言，他當時談及香港日後發展狀況，正印證了今時今日香港所發生的事情。

我抽出其中一段與大家分享，讓在座各位重溫這位偉人的雄才偉略，也讓我們清晰了解中央政府對維護國家主權的嚴正態度和行動。他說：「有一個問題必須說明：切不要以為香港的事情全由香港人來管，中央一點都不管就萬事大吉了。這是不行的，這種想法不實際。中央確實是不干預特別行政區的具體事務的，也不需要干預。但是，特別行政區是也會發生危害國家根本利益的事情呢？難道就不會出現嗎？那個時候，北京過問不過問？難道香港就不會出現損害香港根本利益的事情？能夠設想香港就沒有干擾，沒有破壞力量嗎？我看沒有這種自我安慰的根據。如果中央把什麼權力都放棄了，就可能會出現一些混亂，損害香港的利益。所以，保持中央的某些權力，對香港有利無害……中央的政策是不損害香港的利益，也希望香港不會出現損害國家利益和香港利益的事情。」

目前香港發生的宣誓風波和出現所謂民族自決的意見，正正是有損國家和香港的利益，中央將事情清晰解釋和嚴格規範，是負責任的做法和對香港長遠發展有百利而無一害的做法。所以，對於今次人大常委會對基本法第104條的釋法行動，我是絕對贊成的。這是唯一最適當的辦法，將一切亂局反正，走回正軌。

香港社會有小部分人，包括一些法律界人士，認為這次人就「反獨」事件釋法會影響香港司法獨立及對法官構成壓力，我對這個看法極不認同。

我為大家提供三個重要考慮因素：

一、人大釋法根本就是香港法律體系的一部分

根據基本法第158條，基本法的解釋權屬於全國人民代表大會常務委員會。這意味着全國人大常委會對基本法進行解釋，是香港法律體系的一部分。而且，全國人大常委會的解釋權是全面的，這一點在1999年的「劉港案」中，香港的終審法院已經在判詞中明言：全國人大常委會的解釋權是「普遍而且不受任何限制的」。這其實也是體現了全國人大作為最高國家權力機關，以及香港作為中國的一個特別行政區的憲制地位。

二、人大釋法都是集中在中央政府負責的事務

全國人大常委會對於行使釋法權是非常嚴肅而謹慎的。自回歸至今，除了本次涉及「港獨」問題的釋法之外，其餘四次釋法分別包括1999年針對居港權問題、2004年針對行政長官和立法會產生辦法、2005年針對補選行政長官任期，以及2011年針對剛果案所涉及的外交豁免權問題；連同在回歸前1996年對實施《國籍法》的解釋，可以看到，人大釋法的內容，每次都是集中在中央政府負責的事務上，涉及公民身份、外交，以及根據《憲法》第62條第13款由全國人大負責的特區政治制度設計等幾個方面的問題。對於香港法庭獲授權在基本法下對自治範圍內條款自行解釋的安排，全國人大常委會表現出充分的尊重。

事實上「港獨」主張已經超出了自治範圍，牽涉到國家的根本和統一問題，屬於中央政府負責的範疇。全國人大常委會對此作出回應，也是憲制責任之所在。作為對保護基本法的回應，全國人大常委會才進行了這次釋法，正本清源，以免再有人混水摸魚，傷害香港的法治。

三、釋法不妨礙法治

人大釋法既然是法律體系的一部分，按照法律規則、符合法律程序行事，又何來妨礙香港的法治呢？如果各人都以自己心中的一把尺來評價事物，以個人判斷代替最根本的法律規則，這便是真正的妨礙香港法治。我相信香港人是明白事理的。我希望法律界的專家也會認識到這個真理。

有法律界朋友說，人大釋法的時間是衝着香港法庭和法官而來，是故意這樣做的，其實這也是不對的。了解人大工作程序的人都知道，人大常委會定於每年雙月的月底開會，今年十月份開會的日子因為與六中全會會期有衝突，所以改了時間到11月初。我們都知道，法官不是敵人，其實釋法所針對的只是「港獨」，釋法內容也只是針對「港獨」。

事實上，所有人都明白，香港的未來，最重要的基石就是尊重「一國」，堅守「兩制」。這是香港長治久安的保證，也是香港抵抗嚴重撕裂的最佳良方；維持「一國兩制」最符合香港和國家的整體利益。

人類在探討如何彌補分歧、增強融合上，有很多不同的方法；而「一國兩制」應該是在「一國」之內，讓不同信仰、不同制度、不同生活方式的人可以團結在一起共建家園、持續探索最好的香港。

面對「一國兩制」，今天的香港需要一個更宏大的視野和歷史觀，需要一個中國本位而非僅僅香港本位的思維。正因為「一國兩制」的實踐遭受挑戰，才需要我們加強堅守，我們香港在「一國兩制」問題上是不可以退

的，退一步就是萬丈深淵，向前一步，才是我們的希望。

二、港人大是大非的民族智慧

第二個令我對香港前途仍然充滿信心的原因，是我知道在大是大非的問題上，香港人都會展現中華兒女的民族智慧和情懷。

今次立法會發生的宣誓風波，個別候任議員的所作所為，侮辱、傷害了全世界的中華同胞。在這樣大是大非的問題上，香港人表現出的民族意識和愛國情懷是一點都不含糊的。從現實的分析和民意的取向，我們看到絕大部分的香港人，一面倒的捨棄了損害民族尊嚴的愚蠢行為，而且立刻選擇回歸中華民族的本位。事實上，由始至終，「港獨」根本就是沒有市場的。

基金會凝聚社會正能量

接下來，我想說說團結香港基金兩年來的工作，我們得到許多社會人士的大力幫助。各位朋友盡心盡力，支持和指導基金會的工作，令我感激萬分。

基金會一直關注社會民生問題，特別是高樓價難以置業，貧窮和中產階層的生活壓力，以及年輕人上流問題等等；為此，這一年來我們聯同多位學術泰斗發表了6份研究報告，每一份都擲地有聲，得到有關持份者，以及社會廣泛的跟進和關注。

我們很高興看到特首及其領導的現屆政府也是專注解決民生問題，已陸續投入更多資源在改善民生的不同領域，包括推土地增建房屋的跨越2030年的規劃遠景與策略，增加對醫療、科創、教育、扶貧等投資。

但我們需知，有關民生的公共政策成效不是即時立見，各界人士需要衷誠合作和緊密配合，才能推動這些惠及廣大市民的福利。在座各位一直都十分支持我們的工作，我希望你們繼續幫助推廣和推動基金會的報告和建議。

從基金會最近舉辦的兩個項目，得到社會不同階層的熱烈支持，清晰顯示了香港人愛護香港，全力以赴為香港創造美好明天的「赤子之心」，使我深深感動。

我們在今年六月決定在九月舉辦為期八天，國家科技部大力支持的「創科博覽」。當籌備工作開始，我們同事電話一到，立刻得到意想不到的快速支持。結果，我們得到科創界港科院、香港工程科學院、香港科學會、科學園以及數碼港五個領航機構、7家大學院校、70多位教授專家、來自300多間學校近千位校長及老師、75個機構、特區政府、中聯辦以及6萬的市民大眾包括3萬3千多位中小學學生等的熱烈響應，使博覽演變成為全社會的科創盛事。

在我們發表「社會創新」研究報告之後，基金會推動建立「商社聚賢」平台，百多位年輕商界精英欣然接受邀請成為始創成員，貢獻他們寶貴時間及資源，與社創人士互動，為廣大市民特別是基層人士提供多元服務。這是一個非常有意義結合商界和社福界的平台。

今天的香港，需要的是源源不絕的正能量，對前途緊抱樂觀希望，凝聚動力，建設香港。期望大家穩守「一國兩制」的基石，充分發揮中華兒女的民族智慧和血脈根緣，伴隨國家的迅速發展，團結一致，再度啟航。

多謝大家。